

**দিনাজপুর জেলার সেপ্টেম্বর, ২০১৭ মাসের (৯ম সভা) আশ্রয়ণ-২ প্রকল্প বাস্তবায়নে
জেলা টাঙ্কফোর্স কমিটি সভার কার্যবিবরণী:**

সভাপতি	: মীর খায়রুল আলম জেলা প্রশাসক, দিনাজপুর।
সভার তারিখ	: ২৪ সেপ্টেম্বর, ২০১৭ খ্রি।
আলোচ্য মাস	: আগস্ট, ২০১৭ খ্রি।
সভার সময়	: দুপুর ১.০০ ঘটিকা।
সভার স্থান	: জেলা প্রশাসকের সভা কক্ষ।
উপস্থিতি	: সভায় উপস্থিত এবং অনুপস্থিত সদস্যগণের তালিকা পরিশিষ্ট 'ক' ও 'খ'।

সভাপতি কর্তৃক উপস্থিত সকলকে স্বাগত জানিয়ে সভার কাজ শুরু করা হয়। সভায় গত সভার কার্যবিবরণী পাঠ করে শোনানো হয়। কোন সংশোধনী না থাকায় তা দৃঢ়ীকরণ করা হয়। অতঃপর এজেন্ডা ভিত্তিক নিম্নোক্ত আলোচনা ও সিদ্ধান্ত গৃহীত হয়।

০২। আশ্রয়ণ প্রকল্প বাস্তবায়নে উপজেলা আশ্রয়ণ প্রকল্প বাস্তবায়ন কমিটির সভা অনুষ্ঠান:

অতিরিক্ত জেলা প্রশাসক (রাজস্ব) কর্তৃক সভায় জানানো হয় যে, এ মাসে দিনাজপুর সদর, বিরল, বোচাগঞ্জ, কাহারোল, বীরগঞ্জ, খানসামা, চিরিরবন্দর, পার্বতীপুর, বিরামপুর, হাকিমপুর ও ঘোড়াঘাট উপজেলা হতে সভার কার্যবিবরণী পাওয়া গেছে এবং ফুলবাড়ী ও নবাবগঞ্জ উপজেলা হতে সভার কার্যবিবরণী পাওয়া যায়নি। সভাপতি কর্তৃক সকল উপজেলায় নিয়মিত সভা অনুষ্ঠান নিশ্চিত করার জন্য সকল উপজেলা নির্বাহী অফিসারগণকে নির্দেশনা প্রদান করা হয়।

সিদ্ধান্ত ২.১: নিয়মিত মাসিক সভা করে প্রতি মাসের ০৭ তারিখের মধ্যে সভার কার্যবিবরণী সংশ্লিষ্ট কার্যালয়ে/মন্ত্রণালয়ে প্রেরণ নিশ্চিত করতে হবে। কার্যবিবরণী এ কার্যালয়ে rdcdnj@gmail.com ই-মেইল এ প্রেরণের জন্য বলা হয়।

বাস্তবায়নে: উপজেলা নির্বাহী অফিসার ও সহকারী কমিশনার (ভূমি), (সকল), দিনাজপুর।

০৩। আশ্রয়ণ-২ প্রকল্পের প্রস্তাব প্রেরণ সংক্রান্ত আলোচনা :

অতিরিক্ত জেলা প্রশাসক (রাজস্ব) কর্তৃক সভায় জানানো হয় যে, আশ্রয়ণ-২ প্রকল্পের আওতায় ভূমিহীন/গৃহহীন, ছিন্নমূল ও দরিদ্র পরিবার পুনর্বাসনে সরকারের পরিকল্পনা রয়েছে। সেই লক্ষ্যে ২০১৬-১৭ অর্থ বছরে আশ্রয়ণ-২ প্রকল্পের আওতায় দিনাজপুর জেলা হতে মোট ০৪ (চার) টি এবং ২০১৭-১৮ অর্থ বছরে ০১ (এক) টি আশ্রয়ণ-২ প্রকল্পের প্রস্তাব প্রকল্প পরিচালক, আশ্রয়ণ-২ প্রকল্প, প্রধানমন্ত্রীর কার্যালয়, তেজগাঁও, ঢাকা বরাবরে প্রেরণ করা হয়েছে (পরিশিষ্ট-ঘ)। এ ছাড়াও পার্বতীপুর, ফুলবাড়ী, বিরামপুর, হাকিমপুর ও ঘোড়াঘাট উপজেলা হতে আশ্রয়ণ-২ প্রকল্পের নতুন প্রস্তাব পাওয়া গেছে (পরিশিষ্ট-ঙ)। উপজেলা হতে প্রাপ্ত আশ্রয়ণ-২ প্রকল্পের প্রস্তাবসমূহ প্রকল্প কার্যালয়ে প্রেরণের নিমিত্ত নথিতে কার্যক্রম চলমান রয়েছে। অতিরিক্ত জেলা প্রশাসক (রাজস্ব), দিনাজপুর কর্তৃক সকল উপজেলা হতে প্রেরিত 'ক'-শ্রেণির (যাদের জমি বা ঘর কোনটাই নেই), 'খ'-শ্রেণির (যাদের ০১-১০ শতাংশ জমি আছে কিন্তু ঘর নেই) ও 'গ'-শ্রেণির (যাদের ০১-১০ শতাংশ জমি আছে কিন্তু বসবাসের অনুপযোগী ঘর আছে) গৃহহীন পরিবারকে ২০১৯ সালের মধ্যে পুনর্বাসনের নিমিত্ত প্রস্তুতকৃত সময়াবদ্ধ কর্মপরিকল্পনা অনুযায়ী আশ্রয়ণ-২ প্রকল্পের নতুন প্রস্তাব প্রেরণের জন্য সংশ্লিষ্ট সকলকে অনুরোধ করা হয়। সভাপতি মাননীয় প্রধানমন্ত্রীর কার্যালয়ের নির্দেশনামতে জমির প্রাপ্যতা সাপেক্ষে যোগাযোগের ক্ষেত্রে সুবিধাজনক এবং জনগণের আত্মকর্মসংস্থানের সুযোগ সৃষ্টি হয় এমন নিষ্কটক খাসজমিতে সময়াবদ্ধ কর্মপরিকল্পনা অনুযায়ী আশ্রয়ণ-২ প্রকল্পের প্রস্তাব প্রেরণের বিষয়ে সকল উপজেলা নির্বাহী অফিসারগণকে পরামর্শ প্রদান করেন। এ বিষয়ে বিস্তারিত আলোচনা শেষে নিম্নরূপ সিদ্ধান্ত গৃহীত হয়:

সিদ্ধান্ত-৩.১: প্রধানমন্ত্রীর কার্যালয়ের নির্দেশনা মোতাবেক ভূমি ব্যবহার পরিকল্পনা ছকে জমির প্রাপ্যতা সাপেক্ষে যোগাযোগের ক্ষেত্রে সুবিধাজনক এবং জনগণের আত্মকর্মসংস্থানের সুযোগ সৃষ্টি হয় এমন নিষ্কটক খাসজমিতে সময়াবদ্ধ কর্মপরিকল্পনা অনুযায়ী আশ্রয়ণ-২ প্রকল্পের নতুন প্রস্তাব প্রেরণের জন্য সকল উপজেলা নির্বাহী অফিসার ও সহকারী কমিশনার (ভূমি), দিনাজপুর-কে অনুরোধ করা হয়।

বাস্তবায়নে: উপজেলা নির্বাহী অফিসার ও সহকারী কমিশনার (ভূমি), (সকল), দিনাজপুর।

০৪। আশ্রয়ণ-২ প্রকল্প বাস্তবায়ন সংক্রান্ত আলোচনা :

অতিরিক্ত জেলা প্রশাসক (রাজস্ব) কর্তৃক সভায় জানানো হয় যে, আশ্রয়ণ-২ প্রকল্পের আওতায় ভূমিহীন/গৃহহীন, ছিন্নমূল ও দরিদ্র পরিবার পুনর্বাসনে সরকারের পরিকল্পনা রয়েছে। সেই লক্ষ্যে ২০১৫-১৬ অর্থ বছরে প্রকল্প কার্যালয়ে প্রেরিত আশ্রয়ণ-২ প্রকল্পের প্রস্তাবসমূহ অনুমোদন অর্ন্তে ২০১৬-১৭ অর্থ বছরে মাটি ভরাট কাজের বরাদ্দ পাওয়া গেছে (পরিশিষ্ট-৮)। উক্ত প্রকল্পসমূহের মধ্যে কাহারোল ও বীরগঞ্জ উপজেলাধীন আশ্রয়ণ-২ প্রকল্পের মাটির কাজের সমাপ্তি প্রতিবেদন পাওয়া গেছে এবং পার্বতীপুর ও চিরিবন্দর উপজেলার প্রকল্পসমূহের মাটির কাজের সমাপ্তি প্রতিবেদন পাওয়া যায়নি। এ জেলায় মাটির কাজ সম্পাদিত প্রকল্পের মধ্যে পার্বতীপুর উপজেলাধীন জুগীপুকুর আশ্রয়ণ প্রকল্পের সেমিপাকা ব্যারাক নির্মাণ এবং দিনাজপুর সদর উপজেলাধীন বনতাঁড়া আশ্রয়ণ-২ প্রকল্পের ব্যারাক নির্মাণের জন্য মাননীয় প্রধানমন্ত্রীর কার্যালয়, আশ্রয়ণ-২ প্রকল্প হতে সশস্ত্র বাহিনী বিভাগকে কার্যাদেশ প্রদান করা হয়েছে যার অনুলিপি এ কার্যালয়ে প্রেরণ করা হয়েছে (পরিশিষ্ট-৯)। সরকারের পরিকল্পনার আলোকে আশ্রয়ণ-২ প্রকল্পের আওতায় দিনাজপুর জেলায় এ পর্যন্ত ১০ টি আশ্রয়ণ প্রকল্প বাস্তবায়িত হয়েছে (বিস্তারিত তথ্য পরিশিষ্ট-গ)। বাস্তবায়িত ১০ টি প্রকল্পের মধ্যে পার্বতীপুর উপজেলার দক্ষিণ পলাশবাড়ী আশ্রয়ণ প্রকল্পটি বড়পুকুরিয়া কোল মাইনিং কোম্পানি লিমিটেড, পার্বতীপুর, দিনাজপুর এর নামে অধিগ্রহণকৃত জমিতে ক্ষতিগ্রস্ত ভূমিহীনদের পুনর্বাসনের জন্য নির্মাণ করা হয়েছে এবং উক্ত আশ্রয়ণ প্রকল্পে অধিগ্রহণের ফলে ক্ষতিগ্রস্ত ভূমিহীনদের পুনর্বাসন করা হয়েছে। কিন্তু অধিগ্রহণকৃত ৩০.০০ একর জমির গেজেট না হওয়ায় এবং উক্ত জমি প্রত্যাশী সংস্থার নামে নামজারি না হওয়ায় ভূমিহীনদের অনুকূলে বরাদ্দপত্র ইস্যু করা যাচ্ছে না। এ বিষয়ে প্রত্যাশী সংস্থার সাথে নিয়মিত যোগাযোগ রাখা হচ্ছে এবং গেজেট প্রাপ্তির পর প্রত্যাশী সংস্থার নামে নামজারি হলে নির্মিত ব্যারাকে বসবাসরত ভূমিহীন পরিবারের অনুকূলে ঘর বা কক্ষ বরাদ্দ প্রদান করা হবে মর্মে সভায় জানানো হয়। পার্বতীপুর উপজেলায় আরও ০২ টি প্রকল্পের মাটির কাজ ১০০% সম্পন্ন হয়েছে (বিস্তারিত তথ্য পরিশিষ্ট-জ)। মাটির কাজ সম্পাদিত প্রকল্পে ব্যারাক নির্মাণের বরাদ্দ এখনও পাওয়া যায়নি। সভাপতি কর্তৃক মাটির কাজ সম্পাদিত প্রকল্পসমূহে গৃহ নির্মাণের বরাদ্দের প্রয়োজনীয় ব্যবস্থা গ্রহণের জন্য প্রকল্প পরিচালক, আশ্রয়ণ-২ প্রকল্প, মাননীয় প্রধানমন্ত্রীর কার্যালয়, তেজগাঁও, ঢাকা এর দৃষ্টি আকর্ষণ করা হয়। এ বিষয়ে বিস্তারিত আলোচনা শেষে নিম্নরূপ সিদ্ধান্ত গৃহীত হয়:

সিদ্ধান্ত-৪.১: পরিশিষ্ট-জ এ উল্লিখিত মাটির কাজ সম্পাদিত প্রকল্পসমূহের গৃহ নির্মাণের বরাদ্দের বিষয়ে প্রয়োজনীয় ব্যবস্থা গ্রহণের নিমিত্ত প্রকল্প পরিচালক, আশ্রয়ণ-২ প্রকল্প, মাননীয় প্রধানমন্ত্রীর কার্যালয়, তেজগাঁও, ঢাকা এর দৃষ্টি আকর্ষণ করা হয়।

বাস্তবায়নে: অতিরিক্ত জেলা প্রশাসক (রাজস্ব), দিনাজপুর।

০৫। আশ্রয়ণ -২ প্রকল্পের কবুলিয়ত রেজিস্ট্রি সংক্রান্ত আলোচনা:

অতিরিক্ত জেলা প্রশাসক (রাজস্ব) কর্তৃক সভায় জানানো হয় যে, সরকারের পরিকল্পনার আলোকে আশ্রয়ণ-২ প্রকল্পের আওতায় দিনাজপুর জেলায় এ পর্যন্ত ১০ টি আশ্রয়ণ প্রকল্প বাস্তবায়িত হয়েছে। বাস্তবায়িত ১০ টি প্রকল্পের মধ্যে পার্বতীপুর উপজেলার অধিগ্রহণকৃত ৩০.০০ একর দক্ষিণ পলাশবাড়ী আশ্রয়ণ প্রকল্পটি বড়পুকুরিয়া কোল মাইনিং কোম্পানি লিমিটেড, পার্বতীপুর, দিনাজপুর এর নামে জমির গেজেট না হওয়ায় এবং উক্ত জমি প্রত্যাশী সংস্থার নামে নামজারি না হওয়ায় ভূমিহীনদের অনুকূলে বরাদ্দপত্র ইস্যু করা যাচ্ছে না। অবশিষ্ট ০৯ টি প্রকল্পের মধ্যে ভেলাইপুকুর ও মুখধোয়া আশ্রয়ণ-২ প্রকল্পের গৃহ নির্মাণের কাজ সদ্য শেষ হওয়ায় গৃহহীনদের পুনর্বাসনের নিমিত্ত কার্যক্রম চলমান রয়েছে। এ মাসে ভেলাইপুকুর আশ্রয়ণ-২ প্রকল্পের আওতায় ৫০ টি গৃহহীন পরিবারের অনুকূলে বন্দোবস্ত প্রদানের নিমিত্ত প্রস্তাব পাওয়া গেছে। অপর ০৭ টি প্রকল্পে পুনর্বাসিত ৮০৫ টি পরিবারের মধ্যে ৫২৩ টি পরিবারের অনুকূলে বন্দোবস্ত নথি অনুমোদন ও কবুলিয়ত দলিল সম্পাদিত হয়েছে। দিনাজপুর সদর উপজেলার বানজিরা আশ্রয়ণ প্রকল্পে পুনর্বাসিত ২৪৫ টি পরিবারের মধ্যে ৭২ টি পরিবারের অনুকূলে বন্দোবস্তের প্রস্তাব পাওয়া যায়নি এবং বাজীবেচা আশ্রয়ণ প্রকল্পে পুনর্বাসিত ১২৫ টি পরিবারের মধ্যে অবশিষ্ট ৫৪ টি পরিবার তন্মধ্যে মধ্যে ৪৪ টি পরিবারের অনুকূলে বন্দোবস্তের প্রস্তাব পাওয়া গেছে (বিস্তারিত তথ্য পরিশিষ্ট-গ)। সভাপতি কর্তৃক সদর উপজেলার বানজিরা আশ্রয়ণ-২ প্রকল্প এবং পার্বতীপুর উপজেলাধীন মুখধোয়া আশ্রয়ণ-২ প্রকল্পে অবশিষ্ট সুবিধাভোগীদের অনুকূলে খাসজমির বন্দোবস্ত নথি সৃজন করে জেলা কার্যালয়ে প্রেরণ করার জন্য সংশ্লিষ্ট উপজেলা নির্বাহী অফিসারকে পরামর্শ প্রদান করা হয়। এ বিষয়ে বিস্তারিত আলোচনা শেষে নিম্নরূপ সিদ্ধান্ত গৃহীত হয়:

সিদ্ধান্ত-৫.১: সদর উপজেলার বানজিরা আশ্রয়ণ-২ প্রকল্প এবং পার্বতীপুর উপজেলাধীন মুখধোয়া আশ্রয়ণ-২ প্রকল্পের অবশিষ্ট খালি ঘরে ভূমিহীন পরিবার পুনর্বাসনের লক্ষ্যে সংশ্লিষ্ট ইউনিয়নে মাইকিং করে আগ্রহী ভূমিহীন সুবিধাভোগীদের অনুকূলে বন্দোবস্ত নথি সৃজন করে জেলা কার্যালয়ে প্রস্তাব প্রেরণ বিষয়ে সংশ্লিষ্ট উপজেলা নির্বাহী অফিসার ও সহকারী কমিশনার (ভূমি) কে অনুরোধ করা হয়।

বাস্তবায়নে: উপজেলা নির্বাহী অফিসার ও সহকারী কমিশনার (ভূমি), (সংশ্লিষ্ট), দিনাজপুর।

০৬। ইতোপূর্বে বাস্তবায়িত আবাসন/আশ্রয়ণ প্রকল্পের বন্দোবস্ত প্রস্তাব সংক্রান্ত আলোচনা:

সভায় আলোচনা হয় যে, জেলায় ইতোপূর্বে বাস্তবায়িত ৪১ টি আবাসন প্রকল্পে ২,৮৮০ টি ভূমিহীন পরিবারকে পুনর্বাসিত করা হয়েছে। তন্মধ্যে ২৮৭০ টি ভূমিহীন পরিবারের অনুকূলে কবুলিয়ত দলিল সম্পাদন করা হয়েছে। আবাসন প্রকল্পের অবশিষ্ট ১০ টি খালি ঘরে উপকারভোগী পরিবারের অনুকূলে বন্দোবস্ত প্রদানের নিমিত্ত প্রস্তাব পাওয়া যায়নি (বিস্তারিত তথ্য পরিশিষ্ট-ক)। অপরদিকে জেলায় বাস্তবায়িত আশ্রয়ণ প্রকল্পের সংখ্যা-৫২ টি, নির্মিত ব্যারাক হাউজের সংখ্যা-৩৭৯টি, পুনর্বাসিত পরিবারের সংখ্যা-৩,৭৩৮ টি এবং ৩৬৪৩ টি পরিবারের অনুকূলে কবুলিয়ত রেজিস্ট্রি সম্পাদন হয়েছে (বিস্তারিত পরিশিষ্ট-এ)। উক্ত আশ্রয়ণ প্রকল্পসমূহের মধ্যে বীরগঞ্জ উপজেলাধীন বলদিয়াপাড়া আশ্রয়ণ প্রকল্পের ০২ টি ব্যারাক পুড়ে যাওয়ায় ২০ টি পরিবারের অনুকূলে বন্দোবস্ত সম্পাদন হয়নি এবং নবাবগঞ্জ উপজেলাধীন ভেবটগাড়া আশ্রয়ণ প্রকল্পে ৭৫ টি পরিবারের অনুকূলে বন্দোবস্ত প্রদানের নিমিত্ত প্রস্তাব পাওয়া যায়নি। সভায় অতিরিক্ত জেলা প্রশাসক (রাজস্ব), দিনাজপুর কর্তৃক যে সমস্ত প্রকল্পের পরিবার অন্যত্র চলে যাওয়ার কারণে প্রকল্পের ঘর খালি রয়েছে তার তালিকা প্রস্তুতসহ উপকারভোগী পরিবার নির্বাচন করার বিষয়ে পরামর্শ প্রদান করা হয়। সভাপতি কর্তৃক যে সমস্ত প্রকল্পের পরিবার অন্যত্র চলে যাওয়ার কারণে প্রকল্পের ঘর খালি রয়েছে তার তালিকা প্রস্তুতসহ উপকারভোগী পরিবার নির্বাচন করে তাদের অনুকূলে বন্দোবস্ত নথি সৃজনপূর্বক প্রস্তাব প্রেরণ করার জন্য সংশ্লিষ্ট উপজেলা নির্বাহী অফিসার ও সহকারী কমিশনার (ভূমি) গণকে পরামর্শ প্রদান করা হয়। অতঃপর নিম্নোক্ত সিদ্ধান্ত গৃহীত হয়।

সিদ্ধান্ত-৬.১: ইতোপূর্বে বাস্তবায়িত যে সমস্ত প্রকল্পের উপকারভোগী পরিবার অন্যত্র চলে যাওয়ার কারণে প্রকল্পের ঘর খালি রয়েছে তার তালিকা প্রস্তুতসহ উপকারভোগী পরিবার নির্বাচন করে তাদের অনুকূলে বন্দোবস্ত নথি সৃজনপূর্বক প্রস্তাব প্রেরণের জন্য সংশ্লিষ্ট উপজেলা নির্বাহী অফিসার ও সহকারী কমিশনার (ভূমি) গণকে অনুরোধ করা হয়।

বাস্তবায়নে: উপজেলা নির্বাহী অফিসার ও সহকারী কমিশনার (ভূমি), (সংশ্লিষ্ট), দিনাজপুর।

০৭। সকল বিভাগীয় কার্যক্রমের অগ্রগতির প্রতিবেদন পর্যালোচনা:

সভায় বাস্তবায়িত আশ্রয়ণ প্রকল্পে প্রতিটি বিভাগের কার্যক্রম গ্রহণের উপর গুরুত্বারোপ করা হয়। বাস্তবায়িত আশ্রয়ণ প্রকল্পে গৃহীত কার্যক্রমের অগ্রগতি সংক্রান্ত প্রতিবেদন প্রতি মাসের ১০ তারিখের মধ্যে প্রেরণের জন্য অনুরোধ জানানো হয়। আশ্রয়ণ প্রকল্পে সকল বিভাগের কার্যক্রম নিচে প্রদত্ত হলো।

০৭.১। সমবায় বিভাগ:

আগস্ট, ২০১৭ মাসে সমবায় বিভাগ হতে অগ্রগতি প্রতিবেদন পাওয়া গেছে। সমবায় বিভাগের ঋণ বিতরণ অগ্রগতি প্রতিবেদন নিম্নোক্ত ছকে উপস্থাপন করা হয়েছে। সভায় সমবায় বিভাগের প্রতিনিধি বলেন তার বিভাগের প্রতিনিধিগণ নিয়মিত আশ্রয়ণ প্রকল্প পরিদর্শন করে ঋণ আদান/প্রদান কার্যক্রম পরিচালনা করে যাচ্ছেন। তবে প্রাকৃতিক দুর্যোগের (বন্যা) কারণে ঋণ আদায়ের বিষয়ে ঋণ গ্রহীতাকে চাপ প্রয়োগ করা হচ্ছে না। এ প্রসঙ্গে সভাপতি বলেন যে, ঋণ বিতরণের আসল উদ্দেশ্য হলো পুনর্বাসিতদের আর্থ সামাজিক অবস্থার উন্নয়ন করা। তাই দিনাজপুর জেলার আশ্রয়ণ/আবাসন প্রকল্পসমূহে মোট কতটি পরিবারকে ঋণ বিতরণ করা হয়েছে এবং ঋণ বিতরণের ফলে কতটি পরিবার সাবলম্বী হয়েছে তার একটি তালিকা সংশ্লিষ্ট উপজেলা নির্বাহী অফিসার এর সমন্বয়ে প্রস্তুতপূর্বক আগামী সভায় উপস্থাপনের জন্য সমবায় বিভাগকে সভাপতি কর্তৃক অনুরোধ করা হয়। এ ছাড়া যে সমস্ত পরিবার ঋণের সঠিক ব্যবহার করে নিজেদের আর্থ সামাজিক অবস্থা উন্নতির চেষ্টা করছেন সে সমস্ত পরিবারকে ঋণ প্রদানে অগ্রাধিকার দেয়ার জন্য সমবায় বিভাগের দৃষ্টি আকর্ষণ করা হয় এবং প্রতি মাসের ১০ তারিখের মধ্যে অগ্রগতি প্রতিবেদন প্রেরণের জন্য অনুরোধ করা হয়।

সমবায় বিভাগের অগ্রগতি (এ মাসের প্রাপ্ত তথ্য অনুযায়ী)

বিভাগের নাম	ছাড়কৃত ঋণের পরিমাণ (লক্ষ টাকায়)	ক্রম পঞ্জিভূত দাদন	আদায়যোগ্য ঋণ	গত মাস পর্যন্ত আদায়	আলোচ্য মাসে আদায়	মোট আদায়	খেলাপী ঋণ	আদায়ের হার %	মন্তব্য
১। (আশ্রয়প্রঃ)	৪১.০০	৯৬.৯৯	১০৪.৭৫	৭৭.৭৭	০.১৫	৭৭.৯২	২৬.৮৩	৭৪.৩৮%	
২। আশ্রয়প্রঃফেইজ-২	১৮৮.৩০	২৯৭.৮৪	৩২১.৬৬	১৮০.৫৫	০.৭৩	১৮১.২৮	১৪০.৩৮	৫৬.৩৫%	
৩। আশ্রয়প্রঃ-২	৪৯.৫০	১৬.৬৮	১৮.০১	১.৬৩	০.০১	১.৬৪	১৬.৩৭	৯.১০%	

সিদ্ধান্ত-৭.২: আশ্রয়ণ/আবাসন প্রকল্পসমূহে মোট কতটি পরিবারকে ঋণ বিতরণ করা হয়েছে এবং ঋণ বিতরণের ফলে কতটি পরিবার সাবলম্বী হয়েছে তার একটি তালিকা সংশ্লিষ্ট উপজেলা নির্বাহী অফিসার এর সমন্বয়ে প্রস্তুতপূর্বক আগামী সভায় উপস্থাপনের জন্য সমবায় বিভাগকে অনুরোধ করা হয়।

সিদ্ধান্ত-৭.৩: আবাসন/আশ্রয়ণ প্রকল্পে পুনর্বাসিত পরিবারদের জন্য বরাদ্দপ্রাপ্ত ঋণের অর্থ যথাসময়ে বিতরণ ও আদায়সহ ঋণ কার্যক্রমের মাসিক বিতরণ এবং আদায় সংক্রান্ত অগ্রগতির তথ্য ছক আকারে প্রেরণ, ঋণ আদায় কার্যক্রম জোরদারকরণ এবং গৃহীত ঋণ সঠিকভাবে ব্যবহারের ক্ষেত্রে সম্ভাবনাময় উপকারভোগী কে ঋণের আওতায় আনার জন্য অনুরোধ করা হয়।

বাস্তবায়নে: উপজেলা নির্বাহী অফিসার (সংশ্লিষ্ট), দিনাজপুর ও জেলা সমবায় কর্মকর্তা, দিনাজপুর।

০৭.৪। সমাজসেবা বিভাগ:

আগস্ট, ২০১৭ মাসে সমাজসেবা বিভাগ হতে অগ্রগতি প্রতিবেদন পাওয়া গেছে। সমাজসেবা বিভাগের অগ্রগতি প্রতিবেদন নিম্নোক্ত ছকে উপস্থাপন করা হয়েছে। সভাপতি বলেন যে, ঋণ বিতরণের আসল উদ্দেশ্য হলো পুনর্বাসিতদের আর্থ সামাজিক অবস্থার উন্নয়ন করা। তাই দিনাজপুর জেলার আশ্রয়ণ/আবাসন প্রকল্পসমূহে মোট কতটি পরিবারকে ঋণ বিতরণ করা হয়েছে এবং ঋণ বিতরণের ফলে কতটি পরিবার সাবলম্বী হয়েছে তার একটি তালিকা সংশ্লিষ্ট উপজেলা নির্বাহী অফিসার এর সমন্বয়ে প্রস্তুতপূর্বক আগামী সভায় উপস্থাপনের জন্য সমাজসেবা বিভাগকে সভাপতি কর্তৃক অনুরোধ করা হয়। এ ছাড়া যে সমস্ত পরিবার ঋণের সঠিক ব্যবহার করে নিজেদের আর্থ সামাজিক অবস্থা উন্নতির চেষ্টা করছেন সে সমস্ত পরিবারকে ঋণ প্রদানে অগ্রাধিকার দেয়ার জন্য সমাজসেবা বিভাগের দৃষ্টি আকর্ষণ করা হয় এবং প্রতি মাসের ১০ তারিখের মধ্যে অগ্রগতি প্রতিবেদন প্রেরণের জন্য অনুরোধ করা হয়।

সমাজসেবা বিভাগের অগ্রগতি: (এ মাসের প্রাপ্ত তথ্য অনুযায়ী)

ক্রঃ নং	বিভাগের নাম	বরাদ্দপ্রাপ্ত ঋণের পরিমাণ	বিতরণকৃত ঋণ	আদায়যোগ্য অর্থের পরিমাণ	আদায়কৃত অর্থের পরিমাণ	চলতি মাসে আদায়	আদায়ের হার	মন্তব্য
১	সমাজসেবা	২,৫৮,০০,০০০/-	১,৮১,৯৪,০০০/-	১,৯৬,৫২,৫২০/-	১,৩৫,৯২,৮৮৪/-	৪০০/-	৬৯%	ট্রেজারি চালানের মাধ্যমে ৭৬,০৬,০০০/- টাকা ফেরত।
২	সমাজসেবা	পুনঃ বিনিয়োগ	১,৪৮,১৬,৬৩৩/-	১,৪০,৬৬,৭৮৫/-	৭০,৮৩,১৩০/-	৬১,৭৬০/-	৫০%	

সিদ্ধান্ত-৭.৫: আশ্রয়ণ/আবাসন প্রকল্পসমূহে মোট কতটি পরিবারকে ঋণ বিতরণ করা হয়েছে এবং ঋণ বিতরণের ফলে কতটি পরিবার সাবলম্বী হয়েছে তার একটি তালিকা সংশ্লিষ্ট উপজেলা নির্বাহী অফিসার এর সমন্বয়ে প্রস্তুতপূর্বক আগামী সভায় উপস্থাপনের জন্য সমাজসেবা বিভাগকে অনুরোধ করা হয়।

সিদ্ধান্ত-৭.৬: আবাসন/আশ্রয়ণ প্রকল্পে পুনর্বাসিত পরিবারদের জন্য বরাদ্দপ্রাপ্ত ঋণের অর্থ যথাসময়ে বিতরণ ও আদায়সহ ঋণ কার্যক্রমের মাসিক বিতরণ এবং আদায় সংক্রান্ত অগ্রগতির তথ্য ছক আকারে প্রেরণ, ঋণ আদায় কার্যক্রম জোরদারকরণ এবং গৃহীত ঋণ সঠিকভাবে ব্যবহারের ক্ষেত্রে সম্ভাবনাময় উপকারভোগীকে ঋণের আওতায় আনার জন্য অনুরোধ করা হয়।

বাস্তবায়নে: উপজেলা নির্বাহী অফিসার (সংশ্লিষ্ট), দিনাজপুর ও উপ-পরিচালক, সমাজসেবা অধিদপ্তর, দিনাজপুর।

৭.৭। পরিবার পরিকল্পনা বিভাগ:

আগস্ট, ২০১৭ মাসের পরিবার পরিকল্পনা বিভাগের প্রতিবেদন মতে দেখা যায় তার বিভাগের প্রতিনিধি দ্বারা আগস্ট, ২০১৭ মাসে ১২ টি উপজেলার বিভিন্ন আশ্রয়ণ প্রকল্প পরিদর্শন করা হয়েছে। তাতে দেখা যায়, ৩৯৬ টি ব্যারাকে মোট জনসংখ্যা ১১,৫১৮ জন। তন্মধ্যে দম্পতির সংখ্যা ২৪৭৭ জন, পদ্ধতি গ্রহণকারীর সংখ্যা ১৯৬১ জন। এছাড়া উক্ত প্রকল্পে ৯৭ জন গর্ভবতী, ১৪ জন গর্ভস্তোর, ২৫৯ জন শিশু ও ২৬৭ জন সাধারণ রোগীকে স্বাস্থ্য সেবা দেয়া হয়েছে। এ প্রসঙ্গে অতিরিক্ত জেলা প্রশাসক (রাজস্ব), দিনাজপুর কর্তৃক আশ্রয়ণ প্রকল্পের ব্যারাকে জনসংখ্যা ভিত্তিক প্রতিবেদন না হয়ে পরিবার ভিত্তিক প্রতিবেদন প্রেরণের জন্য পরিবার পরিকল্পনা বিভাগের দৃষ্টি আকর্ষণ করা হয়। সভাপতি কর্তৃক প্রকল্পে বসবাসকারী প্রতিটি পরিবার যাতে নিয়মিত চিকিৎসা সেবা পায় সে বিষয়ে দৃষ্টি রাখার জন্য পরামর্শ প্রদান করা হয়। এছাড়া প্রকল্পে বসবাসরত পরিবারের আকার স্বাভাবিক রাখার বিষয়ে সচেতনতামূলক পরামর্শ প্রদানসহ প্রতিটি পরিবারের আকার যাতে সীমাবদ্ধ থাকে সে বিষয়ে দৃষ্টি রাখার জন্য নির্দেশনা প্রদান করা হয়। প্রতি মাসে প্রত্যেক উপজেলার কমপক্ষে ০১টি করে আশ্রয়ণ/আবাসন প্রকল্প মাঠকর্মী দ্বারা পরিদর্শন করে ব্যারাকে বসবাসরত উপকারভোগীর পরিবার ভিত্তিক প্রতিবেদন প্রেরণের জন্য বিশেষ গুরুত্বারোপ করা হয়।

সিদ্ধান্ত ৭.৮: প্রতি মাসে প্রত্যেক উপজেলার কমপক্ষে ০১টি করে আশ্রয়ণ/আবাসন প্রকল্প মাঠকর্মী দ্বারা পরিদর্শন করিয়ে ব্যারাকে বসবাসরত উপকারভোগীর পরিবার ভিত্তিক প্রতিবেদন প্রতি মাসের ১০ তারিখের মধ্যে ই-মেইল যোগে (rdcdnj@gmail.com) এবং হার্ডকপি অত্র কার্যালয়ে প্রেরণ করার জন্য উপ-পরিচালক, পরিবার পরিকল্পনাকে অনুরোধ করা হয়। পাশাপাশি পুনর্বাসিত পরিবারসমূহের পরিবার পরিকল্পনা কার্যক্রম নিশ্চিত করতে অনুরোধ করা হয়।

৭.৯। বিদ্যুৎ বিভাগ:

আগস্ট, ২০১৭ মাসে বিদ্যুৎ বিভাগ হতে প্রতিবেদন পাওয়া যায়নি। সভাপতি কর্তৃক যে সমস্ত আশ্রয়ণ/আবাসন প্রকল্পে বিদ্যুৎ সংযোগ নেই সে সমস্ত আশ্রয়ণ/আবাসন প্রকল্পের তালিকা অনুযায়ী সকল উপজেলা নির্বাহী অফিসারকে অনুরোধসহ প্রতিটি আশ্রয়ণ প্রকল্পে বিদ্যুৎ সংযোগের কাজ যাতে যথাযথভাবে করা হয় সেদিকে দৃষ্টি রাখার জন্য পল্লী বিদ্যুৎ বিভাগের দৃষ্টি আকর্ষণ করা হয়। পাশাপাশি এ কাজের অগ্রগতি প্রতিবেদন প্রতি মাসের ১০ তারিখের মধ্যে দাখিলের জন্য পল্লী বিদ্যুৎ বিভাগকে অনুরোধ করা হয়।

সিদ্ধান্ত ৭.১০: যে সমস্ত আশ্রয়ণ/আবাসন প্রকল্পে বিদ্যুৎ সংযোগ নেই সে সমস্ত আশ্রয়ণ/আবাসন প্রকল্পের তালিকা অনুযায়ী সকল উপজেলা নির্বাহী অফিসারকে অনুরোধসহ প্রতিটি আশ্রয়ণ প্রকল্পে বিদ্যুৎ সংযোগের কাজ যাতে যথাযথভাবে করা হয় সেদিকে দৃষ্টি রাখার জন্য পল্লী বিদ্যুৎ বিভাগের দৃষ্টি আকর্ষণ করা হয়। এ বিষয়ে প্রতি মাসের ১০ তারিখের মধ্যে তথ্য/প্রতিবেদন ই-মেইল যোগে (rdcdnj@gmail.com) এবং হার্ডকপি এ কার্যালয়ে প্রেরণের জন্য পল্লী বিদ্যুৎ বিভাগকে অনুরোধ করা হয়।

৭.১১। জনস্বাস্থ্য বিভাগ:

আগস্ট, ২০১৭ মাসে জনস্বাস্থ্য বিভাগের প্রতিবেদন পাওয়া গেছে। প্রাপ্ত প্রতিবেদন মতে দেখা যায় তার বিভাগের প্রতিনিধি দ্বারা বিভিন্ন উপজেলার ৬৭ টি আবাসন/আশ্রয়ণ প্রকল্প পরিদর্শন করা হয়েছে। উক্ত প্রকল্পে পুনর্বাসিত পরিবারের সংখ্যা ৪৮১১ জন। স্থাপিত ল্যাট্রিন সংখ্যা ১৯০০ টি, ব্যবহার উপযোগী ৭৫৬ টি, ব্যবহার অনুপযোগী ল্যাট্রিন সংখ্যা ১১৪৪ টি। স্থাপিত নলকূপের সংখ্যা ৭০৯ টি, ব্যবহার উপযোগী নলকূপের সংখ্যা ৪৪৬ টি, ব্যবহার অনুপযোগী নলকূপের সংখ্যা ৩০৯ টি এবং স্বাস্থ্য শিক্ষা প্রদান করা হয়েছে ১০৪ জনকে। সভাপতি কর্তৃক আশ্রয়ণ প্রকল্পে স্বাস্থ্যসম্মত টয়লেট ব্যবহার নিশ্চিত করা ও নষ্ট টয়লেট মেরামতের এবং প্রয়োজনে নতুন টয়লেট স্থাপনের প্রয়োজনীয় উদ্যোগ গ্রহণ করার জন্য নির্বাহী প্রকৌশলী, জনস্বাস্থ্য এবং উপজেলা নির্বাহী অফিসারদের অনুরোধ করা হয়। এ বিষয়ে আশ্রয়ণ প্রকল্প নিয়মিত মনিটরিং করে প্রতি মাসের ১০ তারিখের মধ্যে প্রতিবেদন প্রেরণের জন্য জনস্বাস্থ্য প্রকৌশলী, দিনাজপুর এর দৃষ্টি আকর্ষণ করা হয়।

সিদ্ধান্ত ৭.১২: আশ্রয়ণ প্রকল্পে স্বাস্থ্য সম্মত টয়লেট ব্যবহার নিশ্চিত করা ও নষ্ট টয়লেট মেরামতের এবং প্রয়োজনে নতুন টয়লেট স্থাপনের প্রয়োজনীয় উদ্যোগ গ্রহণ করার জন্য নির্বাহী প্রকৌশলী, জনস্বাস্থ্য এবং উপজেলা নির্বাহী অফিসারদের অনুরোধ করা হয়। সকল ইউপি চেয়ারম্যানকে এবং সংশ্লিষ্ট এনজিওকে আশ্রয়ণ/আবাসন প্রকল্পে স্যানিটেশন সম্পর্কিত সচেতনতা কার্যক্রম পরিচালনার জন্য অনুরোধ করা হয়।

৭.১৩। মৎস্য বিভাগ:

আগস্ট, ২০১৭ মাসে মৎস্য বিভাগ হতে প্রতিবেদন পাওয়া যায়নি। সভাপতি কর্তৃক জেলা মৎস্য কর্মকর্তাকে নিয়মিত সভায় উপস্থিত হওয়ার পরামর্শসহ মৎস্য প্রকল্পের সাফল্যের প্রয়োজনে প্রত্যেক আশ্রয়ণ/আবাসন প্রকল্পে মৎস্য সমিতি গঠন করে আশ্রয়ণ প্রকল্পে বসবাসরত উপকাভোগীদের দারিদ্র বিমোচনের নিমিত্ত মাছ চাষের কার্যক্রম বৃদ্ধি করার বিষয়ে মৎস্য বিভাগকে অনুরোধ করা হয়। এছাড়া আশ্রয়ণ প্রকল্পের পুকুরগুলো মৎস্য বিভাগের প্রতিনিধি কর্তৃক নিয়মিত পরিদর্শন করে তার অগ্রগতি প্রতিবেদন প্রতি মাসের ১০ তারিখের মধ্যে জেলা কার্যালয়ে প্রেরণের জন্য মৎস্য কর্মকর্তাকে পরামর্শ প্রদান করা হয়।

সিদ্ধান্ত ৭.১৪: মৎস্য প্রকল্পের সাফল্যের প্রয়োজনে প্রত্যেক আশ্রয়ণ/আবাসন প্রকল্পে মৎস্য সমিতি গঠন করে আশ্রয়ণ প্রকল্পে বসবাসরত উপকাভোগীদের দারিদ্র বিমোচনের নিমিত্ত মাছ চাষের কার্যক্রম বৃদ্ধি করার বিষয়ে মৎস্য বিভাগকে অনুরোধ করা হয়। পাশাপাশি আশ্রয়ণ প্রকল্পের পুকুরগুলো মৎস্য বিভাগের প্রতিনিধি কর্তৃক নিয়মিত পরিদর্শন করে প্রতি মাসের ১০ তারিখের মধ্যে তথ্য/প্রতিবেদন ই-মেইল যোগে (rdcdnj@gmail.com) এবং হার্ডকপি জেলা কার্যালয়ে প্রেরণের জন্য অনুরোধ করা হয়।

৭.১৫। যুব উন্নয়ন বিভাগ:

আগস্ট, ২০১৭ মাসে যুব উন্নয়ন বিভাগের প্রতিবেদন পাওয়া গেছে। প্রতিবেদন দৃষ্টে দেখা যায় আগস্ট, ২০১৭ মাস পর্যন্ত বিভিন্ন আবাসন/আশ্রয়ণ প্রকল্পের ৩০১০ জন পুরুষ এবং ৩১৪৭ জন মহিলা-কে গবাদিপশু, হাঁস-মুরগী, মৎস্য চাষ, চারা রোপন, গরু মোটা তাজাকরণ, নার্সারী ও ছাগল পালন ইত্যাদি বিষয়ে প্রশিক্ষণ দেয়া হয়েছে। সভাপতি কর্তৃক আশ্রয়ণ প্রকল্পে বসবাসকারীদের বাৎসরিক ট্রেনিং প্রোগ্রামের আওতায় অন্তর্ভুক্ত করে ট্রেনিং প্রাপ্ত পরিবারের মধ্যে আশাবাদী পরিবারকে ঋণ বিতরণের বিষয়ে এবং স্থায়ী বাসিন্দাদেরকে অগ্রাধিকার ভিত্তিতে প্রশিক্ষণের ব্যবস্থা গ্রহণের জন্য উপ-পরিচালক, যুব উন্নয়ন বিভাগ-কে পরামর্শ প্রদান করা হয়।

সিদ্ধান্ত ৭.১৬: আশ্রয়ণ প্রকল্পে বসবাসকারীদের বাৎসরিক ট্রেনিং প্রোগ্রামের আওতায় অন্তর্ভুক্ত করে ট্রেনিং প্রাপ্ত পরিবারের মধ্যে আশাবাদী পরিবারকে ঋণ বিতরণের বিষয়ে এবং স্থায়ী বাসিন্দাদেরকে অগ্রাধিকার ভিত্তিতে প্রশিক্ষণের ব্যবস্থা গ্রহণের জন্য উপ-পরিচালক, যুব উন্নয়ন বিভাগ, দিনাজপুর-কে অনুরোধ করা হয়।

৭.১৭। প্রাথমিক শিক্ষা বিভাগ:

আগস্ট, ২০১৭ মাসে জেলা প্রাথমিক শিক্ষা বিভাগের প্রতিবেদন পাওয়া গেছে। প্রতিবেদন দৃষ্টি দেখা যায় আগস্ট, ২০১৭ মাসে ৮২ টি আশ্রয়ণ/আবাসন প্রকল্প পরিদর্শন করা হয়েছে। উক্ত প্রকল্পসমূহে ৬+ শিশুর সংখ্যা ২৩৮৫ জন। তন্মধ্যে ৬+ বিদ্যালয়ে গমন উপযোগী শিশুর সংখ্যা ২৩৩৬ জন, উপবৃত্তি প্রাপ্ত শিশুর সংখ্যা ১৫৮৬ জন, বিশেষ চাহিদা সম্পন্ন শিশুর সংখ্যা ০৭ জন এবং বিদ্যালয়ে যায়না এমন শিশুর সংখ্যা ৪৯ জন। সভাপতি কর্তৃক বিদ্যালয়ে যায়না এমন ৪৯ জন শিশুর তালিকা তৈরি করে বিদ্যালয়ে না যাওয়ার কারণ এবং তাদের বিদ্যালয়ে যাওয়ার জন্য আগ্রহী করার বিষয়ে শিক্ষা বিভাগকে পরামর্শ প্রদান করা হয়। এছাড়া প্রতি মাসে প্রত্যেক উপজেলার কমপক্ষে একটি আবাসন/আশ্রয়ন প্রকল্প পরিদর্শন করে আবাসন/আশ্রয়ন প্রকল্পে বসবাসরত পরিবারের বিদ্যালয়ে গমন উপযোগী ৬+ শিশুর সংখ্যা ও কতজন শিশু বিদ্যালয়ে যায় তার সংখ্যাসহ পরিদর্শন প্রতিবেদন প্রেরণের জন্য জেলা প্রাথমিক শিক্ষা বিভাগ এর দৃষ্টি আকর্ষণ করেন। পাশাপাশি আশ্রয়ণ/আবাসন প্রকল্পে বসবাসকারী পরিবারের ৬+ সন্তানদের বিদ্যালয়ে আসা নিশ্চিতকরণের প্রয়োজনীয় ব্যবস্থা গ্রহণের বিষয়ে জেলা প্রাথমিক শিক্ষা অফিসারকে পরামর্শ প্রদান করেন।

সিদ্ধান্ত ৭.১৮: প্রতি মাসে প্রত্যেক উপজেলা হতে কমপক্ষে একটি আবাসন/আশ্রয়ন প্রকল্প পরিদর্শন করে প্রকল্পে বসবাসরত পরিবারের বিদ্যালয়ে গমন উপযোগী ৬+ শিশুর তথ্য প্রতি মাসের ১০ তারিখের মধ্যে ই-মেইল যোগে (rdcdnj@gmail.com) এবং হার্ডকপি প্রেরণের ব্যবস্থাসহ আশ্রয়ণ/আবাসন প্রকল্পে বসবাসকারী পরিবারের ৬+ সন্তানদের নিয়মিত বিদ্যালয়ে আসা নিশ্চিতকরণের প্রয়োজনীয় ব্যবস্থা গ্রহণের জন্য জেলা প্রাথমিক শিক্ষা অফিসারকে অনুরোধ করা হয়।

০৮। আশ্রয়ণ প্রকল্প পরিদর্শন সংক্রান্ত আলোচনা:

সভায় অতিরিক্ত জেলা প্রশাসক (রাজস্ব), দিনাজপুর কর্তৃক জানানো হয় যে, মাননীয় প্রধানমন্ত্রীর কার্যালয়, আশ্রয়ণ-২ প্রকল্প, তেজগাঁও, ঢাকা হতে ২৪/০৩/২০১৬খ্রি. তারিখের ১৪২৭ নং স্মারকে জেলা প্রশাসক/উপজেলা নির্বাহী অফিসারসহ সংশ্লিষ্ট কর্মকর্তাদের প্রতি মাসে অন্তত একটি আশ্রয়ণ প্রকল্প চেকলিস্ট মোতাবেক পরিদর্শন করে পরিদর্শন প্রতিবেদন প্রকল্প পরিচালক বরাবরে প্রেরণের নির্দেশনা দেয়া হয়েছে। সে আলোকে আগস্ট, ২০১৭ মাসে কোন উপজেলা হতে পরিদর্শন প্রতিবেদন প্রকল্প পরিচালক বরাবরে প্রেরণ করা হয়েছে কিনা, তা জানা যায়নি। সভাপতি প্রতি মাসে অন্তত: একটি আশ্রয়ণ প্রকল্প সরেজমিনে পরিদর্শন করে পরিদর্শন প্রতিবেদন প্রকল্প পরিচালক, আশ্রয়ণ-২ প্রকল্প, তেজগাঁও, ঢাকা বরাবরে প্রেরণ করে এ কার্যালয়কে অবহিত করার জন্য সংশ্লিষ্ট সকলকে অনুরোধ করেন। আলোচনা শেষে নিম্নরূপ সিদ্ধান্ত গৃহীত হয়:

সিদ্ধান্ত ৮.১: প্রতি মাসে অন্তত ০১ (এক) টি আশ্রয়ণ প্রকল্প পরিদর্শন করে প্রেরিত চেকলিস্ট মোতাবেক পরিদর্শন প্রতিবেদন প্রকল্প পরিচালক, আশ্রয়ণ-২ প্রকল্প, তেজগাঁও, ঢাকা বরাবরে প্রেরণ করে অত্র কার্যালয়কে অবহিত করার জন্য সকল উপজেলা নির্বাহী অফিসারকে অনুরোধ করা হয়।

সভায় আর কোন আলোচনা না থাকায় সভাপতি কর্তৃক উপস্থিত সম্মানিত সদস্যবৃন্দকে ধন্যবাদ জানিয়ে সভার সমাপ্তি ঘোষণা করা হয়।

স্বাক্ষরিত/-

(মীর খায়রুল আলম)

জেলা প্রশাসক

ও

সভাপতি

আশ্রয়ণ-২ প্রকল্প বাস্তবায়ন জেলা টাস্কফোর্স কমিটি

দিনাজপুর।

গণপ্রজাতন্ত্রী বাংলাদেশ সরকার
জেলা প্রশাসকের কার্যালয়, দিনাজপুর।
(এস এ শাখা)
www.dinajpur.gov.bd

স্মারক নং-০৫.৫৫.২৭০০.০১১.০৭.০০৪.১৭-২৮৩৮

তারিখ: ১১/১০/২০১৭ খ্রি।

অনুলিপি সদয় অবগতি/প্রয়োজনীয় ব্যবস্থা গ্রহণের জন্য প্রেরণ করা হলো:

- ১। মন্ত্রিপরিষদ সচিব, মন্ত্রিপরিষদ বিভাগ, বাংলাদেশ সচিবালয়, ঢাকা।
- ২। সচিব, ভূমি মন্ত্রণালয়, বাংলাদেশ সচিবালয়, ঢাকা।
- ৩। চেয়ারম্যান, ভূমি সংস্কার বোর্ড, বি.আই. ডাব্লিউ. টি. এ ভবন, ১৪১-১৪৩, মতিঝিল, বা/এ, ঢাকা।
- ৪। বিভাগীয় কমিশনার, রংপুর বিভাগ, রংপুর।
- ৫। প্রকল্প পরিচালক, প্রধানমন্ত্রীর কার্যালয়, আশ্রয়ন প্রকল্প (ফেইজ-২), তেজগাঁও, ঢাকা।
- ৬। পরিচালক, প্রধান কার্যালয়, সশস্ত্র বাহিনী বিভাগ, অপারেশন ও পরিকল্পনা অধিদপ্তর, সেনাবাহিনী, ঢাকা।
- ৭। মুখ্য সচিব মহোদয়ের একান্ত সচিব, প্রধানমন্ত্রীর কার্যালয়, তেজগাঁও, ঢাকা।

অবগতি ও কার্যার্থে :

- ১। পুলিশ সুপার, দিনাজপুর।
- ২। সিভিল সার্জন, দিনাজপুর।
- ৩। জিএসও-২(অপস), সদর দপ্তর, ৬৬ পদাতিক ডিভিশন, রংপুর সেনানিবাস, রংপুর।
- ৪। উপ-পরিচালক, কৃষি সম্প্রসারণ অধিদপ্তর, দিনাজপুর।
- ৫। জেলা মৎস্য কর্মকর্তা, দিনাজপুর।
- ৬। জেলা প্রাণিসম্পদ কর্মকর্তা, দিনাজপুর।
- ৭। নির্বাহী প্রকৌশলী, এলজিইডি, দিনাজপুর।
- ৮। নির্বাহী প্রকৌশলী, জনস্বাস্থ্য প্রকৌশল অধিদপ্তর, দিনাজপুর।
- ৯। নির্বাহী প্রকৌশলী, পানি উন্নয়ন বোর্ড, দিনাজপুর।
- ১০। বিভাগীয় বন কর্মকর্তা, দিনাজপুর।
- ১১-২৩। উপজেলা নির্বাহী অফিসার, (সকল), দিনাজপুর।
- ২৪। জেলা এ্যাডজুটেন্ট, আনসার ও ভিডিপি, দিনাজপুর।
- ২৫। জেনারেল ম্যানেজার, পল্লী বিদ্যুৎ সমিতি, দিনাজপুর।
- ২৬। উপ-পরিচালক, পরিবার পরিকল্পনা, দিনাজপুর।
- ২৭। উপ-পরিচালক, সমাজসেবা অধিদপ্তর, দিনাজপুর।
- ২৮। উপ-পরিচালক, বিআরডিবি, দিনাজপুর।
- ২৯। উপ-পরিচালক, যুব উন্নয়ন অধিদপ্তর, দিনাজপুর।
- ৩০। ডিজিএম বিসিক, দিনাজপুর।
- ৩১। জেলা প্রাথমিক শিক্ষা অফিসার, দিনাজপুর।
- ৩২। জেলা সমবায় কর্মকর্তা, দিনাজপুর।
- ৩৩। জেলা ত্রান ও পুনর্বাসন কর্মকর্তা, দিনাজপুর।
- ৩৪। জেলা মহিলা বিষয়ক কর্মকর্তা, দিনাজপুর।
- ৩৫। জেলা নিবন্ধক, দিনাজপুর।
- ৩৬-৪৮। সহকারী কমিশনার (ভূমি), (সকল), দিনাজপুর।
- ৪৯। সহকারী কমিশনার (গোপনীয়), জেলা প্রশাসকের কার্যালয়, দিনাজপুর। জেলা প্রশাসক মহোদয়ের সদয় অবগতির জন্য।
- ৫০। ভারপ্রাপ্ত কর্মকর্তা, আইসিটি শাখা, জেলা প্রশাসকের কার্যালয়, দিনাজপুর (ওয়েব পোর্টালে আপলোড করার জন্য)।

স্বাক্ষরিত/-

(মোঃ গোলাম রাব্বী)

অতিরিক্ত জেলা প্রশাসক (রাজস্ব)

ও

সদস্য সচিব

জেলা আশ্রয়ণ-২ প্রকল্প বাস্তবায়নে টাস্কফোর্স কমিটি
দিনাজপুর।

সভায় উপস্থিত সদস্যবৃন্দ (পরিশিষ্ট-ক) (স্বাক্ষরের ক্রমানুসারে)

- ০১। জনাব মীর এ.ডি সিদ্দিক, পুলিশ পরিদর্শক, পুলিশ সুপার, দিনাজপুর ঐর পক্ষে।
- ০২। জনাব ডাঃ মাসুদ রেজা খান, ডেপুটি সিভিল সার্জন, সিভিল সার্জন, দিনাজপুর ঐর পক্ষে।
- ০৩। জনাব মোঃ গোলাম রাস্কী, অতিরিক্ত জেলা প্রশাসক (রাজস্ব), দিনাজপুর।
- ০৪। জনাব মোঃ মুরাদ হোসেন, নির্বাহী প্রকৌশলী, জনস্বাস্থ্য প্রকৌশল, দিনাজপুর।
- ০৫। জনাব এ.বি.এম. রওশন কবীর, উপজেলা নির্বাহী অফিসার, বিরল, দিনাজপুর।
- ০৬। জনাব মোঃ সারওয়ার মোর্শেদ, উপজেলা নির্বাহী অফিসার, বোচাগঞ্জ, দিনাজপুর।
- ০৭। জনাব মোঃ নাসিম আহম্মেদ, উপজেলা নির্বাহী অফিসার, কাহারোল, দিনাজপুর।
- ০৮। জনাব মোহাম্মদ আলম হোসেন, উপজেলা নির্বাহী অফিসার, বীরগঞ্জ, দিনাজপুর।
- ০৯। জনাব মোঃ সাজেবুর রহমান, উপজেলা নির্বাহী অফিসার, খানসামা, দিনাজপুর।
- ১০। জনাব মোঃ গোলাম রব্বানী, উপজেলা নির্বাহী অফিসার, চিরিরবন্দর, দিনাজপুর।
- ১১। জনাব তরফদার মাহমুদুর রহমান, উপজেলা নির্বাহী অফিসার, পার্বতীপুর, দিনাজপুর।
- ১২। জনাব মোঃ এহতেশাম রেজা, উপজেলা নির্বাহী অফিসার, ফুলবাড়ী, দিনাজপুর।
- ১৩। জনাব মোঃ মশিউর রহমান, উপজেলা নির্বাহী অফিসার, নবাবগঞ্জ, দিনাজপুর।
- ১৪। জনাব মোঃ তৌহিদুর রহমান, উপজেলা নির্বাহী অফিসার, বিরামপুর, দিনাজপুর।
- ১৫। জনাব মোসাঃ শুরিয়া পারভীন, উপজেলা নির্বাহী অফিসার, হাকিমপুর, দিনাজপুর।
- ১৬। জনাব মোঃ মেজবাবুল হোসেন, সহকারী কমিশনার (ভূমি), দিনাজপুর সদর, দিনাজপুর।
- ১৭। জনাব বিরোদা রানী রায়, সহকারী কমিশনার (ভূমি), বীরগঞ্জ, দিনাজপুর।
- ১৮। জনাব মোঃ সোলেমান আলী, সহকারী কমিশনার (ভূমি), খানসামা, দিনাজপুর।
- ১৯। জনাব মোঃ আরাফাত হোসেন, সহকারী কমিশনার (ভূমি), নবাবগঞ্জ, দিনাজপুর।
- ২০। জনাব মোঃ এনামুল হক, সহকারী কমিশনার (ভূমি), বিরামপুর, দিনাজপুর।
- ২১। জনাব মোঃ আব্দুল মোত্তালেব, সার্কেল এ্যাডজুডেন্ট, জেলা কমান্ডার আনহার ও ভিডিপি, দিনাজপুর ঐর পক্ষে।
- ২২। উপ-পরিচালক, পরিবার পরিকল্পনা, দিনাজপুর ঐর প্রতিনিধি।
- ২৩। জনাব নুসরাত ফাতেমা, সহকারী পরিচালক, উপ-পরিচালক, সমাজসেবা অধিদপ্তর, দিনাজপুর ঐর পক্ষে।
- ২৪। জনাব মোঃ মনোয়ার আলম, প্রশিক্ষণ কর্মকর্তা, উপ-পরিচালক, যুব উন্নয়ন অধিদপ্তর, দিনাজপুর ঐর পক্ষে।
- ২৫। জনাব মোঃ আশরাফ হোসেন, উপ-পরিচালক, বি,আর, ডি, বি, দিনাজপুর ঐর পক্ষে।
- ২৬। জনাব জুনেল চন্দ্র সেন, জরিপ ও তথ্য কর্মকর্তা, ডিজিএম বিসিক, দিনাজপুর ঐর পক্ষে।
- ২৭। জনাব মোঃ সাইফুজ জামান, এডিপিইডি, জেলা প্রাথমিক শিক্ষা অফিসার, দিনাজপুর ঐর পক্ষে।
- ২৮। জনাব আব্দুর রউফ, উপ সহকারী নিবন্ধক, জেলা সমবায় অফিসার, দিনাজপুর ঐর পক্ষে।
- ২৯। জনাব মোঃ মাহফুজুল আলম, সহকারী, জেলা নিবন্ধক, দিনাজপুর ঐর পক্ষে।
- ৩০। জনাব আবু বেলাল ছিদ্দিক প্রোগ্রাম অফিসার, জেলা মহিলা বিষয়ক কর্মকর্তা, দিনাজপুর ঐর পক্ষে।
- ৩১। জনাব মোঃ ইমদাদ সরকার, জেলা কৃষক সংগঠনের প্রতিনিধি, দিনাজপুর।

সভায় অনপস্থিত সদস্যবৃন্দ (পরিশিষ্ট-খ)

- ০১। সশস্ত্র বাহিনী বিভাগের প্রতিনিধি, দিনাজপুর।
- ০২। জনাব মোঃ গোলাম মোস্তফা, উপ-পরিচালক, কৃষি সম্প্রসারণ অধিদপ্তর, দিনাজপুর।
- ০৩। জনাব শাহ ইমাম জাফর ছাদেক, জেলা মৎস কর্মকর্তা, দিনাজপুর।
- ০৪। জনাব ডাঃ মোঃ আবুল কালাম আজাদ, জেলা প্রাণি সম্পদ কর্মকর্তা, দিনাজপুর।
- ০৫। নির্বাহী প্রকৌশলী, এলজিইডি, দিনাজপুর।
- ০৬। নির্বাহী প্রকৌশলী, পানি উন্নয়ন বোর্ড, দিনাজপুর।
- ০৭। জনাব মোঃ আব্দুর রহমান, বিভাগীয় বন কর্মকর্তা, দিনাজপুর।
- ০৮। উপজেলা নির্বাহী অফিসার, দিনাজপুর সদর, দিনাজপুর।
- ০৯। জনাব টি, এম, এ, মমিন, উপজেলা নির্বাহী অফিসার, ঘোড়াঘাট, দিনাজপুর।
- ১০। সহকারী কমিশনার (ভূমি), বিরল, দিনাজপুর।
- ১১। জনাব মোঃ ছানাউল ইসলাম, সহকারী কমিশনার (ভূমি), হাকিমপুর, দিনাজপুর।
- ১২। জনাব কাজী মোহাম্মদ আলী, সিনিয়র জেনারেল ম্যানেজার, দিনাজপুর পল্লী বিদ্যুৎ সমিতি-১।
- ১৩। জনাব মোঃ মোখলেছুর রহমান, জেলা দ্রাণ ও পুনর্বাসন কর্মকর্তা, দিনাজপুর।

২০০৯ হতে এ যাবৎ বাস্তবায়িত আশ্রয়ণ-২ প্রকল্পের তথ্য (পরিশিষ্ট-গ)

উপজেলার নাম	প্রকল্পের নাম	প্রকল্পভুক্ত জমি(এঃ)	নির্মিত ব্যারাক সংখ্যা	পুনর্বাসিত পরিবারের সংখ্যা	বন্দোবস্ত অনুমোদিত নথির সংখ্যা	কবুলিয়ত রেজিস্ট্রার সংখ্যা	অসম্পূর্ণ কবুলিয়ত রেজিস্ট্রার সংখ্যা	বন্দোবস্ত হয়নি এমন পরিবারের সংখ্যা	মন্তব্য
(০১)	(০২)	(০৩)	(০৪)	(০৫)	(০৬)	(০৭)	(০৮)	(০৯)	(১০)
দিনাজপুর সদর	১। বাঞ্জীবেচা ব্রীজ	৩.০৪	২৫	১২৫	৭১	৭১	-	৫৪	৪৪ টি নথি পাওয়া গেছে।
	২।ঝানজিরা	৫.০০	৩৩	২৪৫	১৭৩	১৭৩	-	৭২	
পার্বতীপুর	৩।কালিকাবাড়ী	২.০০	০৪	৪০	৪০	৪০	-	-	
	৪।বাঘাচোড়া	৩.৪৪	২৪	১২০	৯৫	৯৫	-	২৫	
	৫। মরনাই	১.৬৭	০৬	৩০	৩০	৩০	-	-	
	৬। ধনতলা	১.৮৯	১১	৫৫	৩৪	৩৪	-	২১	
	৭। ভেলাইপুকুর	২.৩৪	১০	৫০	-	-	-	৫০	৫০ টি নথি পাওয়া গেছে।
	৮। মুখধোয়া	৭.৪৮	১২	৬০	-	-	-	৬০	
নবাবগঞ্জ	৯। হরিরামপুর	৩.৬৫	৮	৮০	৮০	৮০	--	-	
মোট				৮০৫	৫২৩	৫২৩	--	২৮২	
পার্বতীপুর	১০। দঃ পলাশবাড়ী	৩০.০০	৬৪	৩২০	--	--	--		

২০১৬-১৭ অর্থ বছরে প্রকল্প কার্যালয়ে অনুমোদনের জন্য প্রেরিত আশ্রয়ণ-০২ প্রকল্পের তথ্য (পরিশিষ্ট-ঘ)

ক্রমিক নং	উপজেলা	প্রকল্পের নাম	প্রকল্পভুক্ত জমি (একর)	প্রস্তাবিত সম্ভাব্য ব্যারাক সংখ্যা	সম্ভাব্য পুনর্বাসিত পরিবারের সংখ্যা	মন্তব্য
(০১)	(০২)	(০৩)	(০৪)	(০৫)	(০৬)	(০৭)
০১	দিনাজপুর সদর	দক্ষিণ শিবপুর আশ্রয়ণ-২ প্রকল্প (২য় ফেজ)	৪.০০	১৯	-	২০১৬-১৭
০২	বীরগঞ্জ	চক বানারসী আশ্রয়ণ-২ প্রকল্প	২.৮৮	১২	-	২০১৬-১৭
০৩	বিরল	বিশ্বনাথপুর আশ্রয়ণ-২ প্রকল্প	১.৫৮	০৪	-	২০১৬-১৭
০৪	খানসামা	কাচিনীয়া আশ্রয়ণ-২ প্রকল্প	৩.০০	১৫	-	২০১৬-১৭
০৫	বোচাগঞ্জ	জাবারীপুর বালিয়াপুকুর আশ্রয়ণ-২ প্রকল্প	১.৭৫	০৬	-	২০১৭-১৮

২০১৬-১৭ অর্থ বছরে উপজেলা হতে প্রাপ্ত আশ্রয়ণ-০২ প্রকল্পের তথ্য (পরিশিষ্ট-ঙ)

ক্রমিক নং	উপজেলা	প্রকল্পের নাম	প্রকল্পভুক্ত জমি (একর)	প্রস্তাবিত সম্ভাব্য ব্যারাক সংখ্যা	সম্ভাব্য পুনর্বাসিত পরিবারের সংখ্যা	মন্তব্য
(০১)	(০২)	(০৩)	(০৪)	(০৫)	(০৬)	(০৭)
০১	পার্বতীপুর	ডিমালীর ডাঙ্গা-১ আশ্রয়ণ প্রকল্প	১.২৫	০৮		প্রস্তাবটি এ মাসে পাওয়া গেছে। প্রাপ্ত প্রস্তাবে কিছু ত্রুটি থাকায় ত্রুটিমুক্ত করে পুনরায় প্রেরণের নিমিত্ত প্রস্তাবটি উপজেলায় ফেরত প্রদান করা হয়েছে।
০২	বিরামপুর	কুর্শখালী আশ্রয়ণ-২ প্রকল্প	২.৩৫	০৭		প্রস্তাবিত স্থান নদী ভাঙ্গন প্রবণ এলাকায়/বেড়ী বাঁধের বাইরে হলে আশ্রয়ণ প্রকল্প বাস্তবায়ন করা যাবে কিনা, সে বিষয়ে পানি উন্নয়ন বোর্ডের নির্বাহী প্রকৌশলীর প্রত্যয়নপত্রের জন্য উপজেলায় পত্র দেয়া হয়েছে।
০৩	হাকিমপুর	আলীহাট আশ্রয়ণ-২ প্রকল্প	২.০০	১২		পানি উন্নয়ন বোর্ডের নির্বাহী প্রকৌশলীর প্রত্যয়নপত্র পাওয়া গেছে। প্রস্তাবটি প্রকল্প কার্যালয়ে প্রেরণের কার্যক্রম নথিতে চলমান রয়েছে।
০৪	ঘোড়াঘাট	পূর্ব হরিপাড়া আশ্রয়ণ-২ প্রকল্প	১.০২	০৪		মাটির কাজের প্রকল্প ছক এবং উপজেলা সদর হতে প্রধান রাস্তা সম্বলিত নকশা নেই। এ বিষয়ে উপজেলায় যোগাযোগ করা হচ্ছে।
০৫	ফুলবাড়ী	কুশলপুর আশ্রয়ণ-২ প্রকল্প	০.৫৬	০১	১০	প্রস্তাবিত স্থান নদী ভাঙ্গন প্রবণ এলাকায়/বেড়ী বাঁধের বাইরে হলে আশ্রয়ণ প্রকল্প বাস্তবায়ন করা যাবে কিনা, সে বিষয়ে পানি উন্নয়ন বোর্ডের নির্বাহী প্রকৌশলীর প্রত্যয়নপত্রের জন্য উপজেলায় পত্র দেয়া হয়েছে।

২০১৫-১৬ অর্থ বছরে প্রেরিত এবং ২০১৬-১৭ অর্থ বছরে মাটির কাজের জন্য বরাদ্দপ্রাপ্ত আশ্রয়ণ-০২ প্রকল্পের তথ্য (পরিশিষ্ট-চ)

ক্রমিক নং	উপজেলা	প্রকল্পের নাম	প্রকল্পভুক্ত জমি (একর)	প্রস্তাবিত সম্ভাব্য ব্যারাক সংখ্যা	সম্ভাব্য পুনর্বাসিত পরিবারের সংখ্যা	বরাদ্দপ্রাপ্ত গমের পরিমাণ (মেঃটন)	মন্তব্য
(০১)	(০২)	(০৩)	(০৪)	(০৫)	(০৬)	(০৭)	(০৮)
০১	পার্বতীপুর	রিফিউজিপাড়া আশ্রয়ণ-২ প্রকল্প	৩.৫০	১০০	-	২১৩.৬৭৮	মাটির কাজের সমাপ্তি প্রতিবেদন পাওয়া যায়নি।
০২		আরজী মরনাই আশ্রয়ণ-২ প্রকল্প	২.৩৯	০৪	-	৭৩.২৯৯	ঐ
০৩	কাহারোল	কাশিপুর আশ্রয়ণ-২ প্রকল্প	৬.৫৬	৩০	-	১৮.১৩৬	মাটির কাজের সমাপ্তি প্রতিবেদন পাওয়া গেছে।
০৪	বীরগঞ্জ	পশ্চিম ভোগডোমা আশ্রয়ণ-২ প্রকল্প	৩.০৩	২১	-	১০৬.৫২০	ঐ
০৫	চিরিরবন্দর	লক্ষীপুর শ্মশানকালী আশ্রয়ণ-২ প্রকল্প	১.৫০	০৮	-	৫২.৮৫৪	মাটির কাজের সমাপ্তি প্রতিবেদন পাওয়া যায়নি।

সশস্ত্র বাহিনী বিভাগকে ব্যারাক নির্মাণের কার্যাদেশ প্রদানকৃত আশ্রয়ণ-২ প্রকল্পের তথ্য (পরিশিষ্ট-ছ)

উপজেলার নাম	প্রকল্পের নাম	প্রকল্পভূক্ত জমি(এঃ)	প্রস্তাবিত সম্ভাব্য ব্যারাক সংখ্যা	কার্যাদেশ প্রদানের স্মারক ও তারিখ	মন্তব্য
১	২	৩	৪	৫	৬
সদর	বণতাড়া	৫.০০	৫০	০৩.৭০১.০০২.০০.০০.১৪২৭.২০১৬-১৯৭২ তাং-২১/০৬/২০১৭ খ্রি।	গৃহ নির্মাণের বরাদ্দ প্রদান করা হয়েছে।
পার্বতীপুর	জুগীপুকুর	২.৫৯	০৮	০৩.৭০১.০১৮.০০.০০.১৪২৭.২০১৬-১৬৭৭ তাং-৩০/০৪/২০১৭ খ্রি।	গৃহ নির্মাণের বরাদ্দ প্রদান করা হয়েছে।

আশ্রয়ণ-০২ প্রকল্পের তথ্য (পরিশিষ্ট-জ)

২০১৩-২০১৪ হতে ২০১৪-১৫ অর্থ বছরে আশ্রয়ণ-০২ প্রকল্পের আওতায় অনুমোদন/মাটির কাজ সম্পাদিত প্রকল্পের তথ্য

উপজেলার নাম	প্রকল্পের নাম	প্রকল্পভূক্ত জমি(এঃ)	প্রস্তাবিত সম্ভাব্য ব্যারাক সংখ্যা	মাটির কাজ সমাপ্তির তারিখ	মাটির কাজের অগ্রগতি	মন্তব্য
১	২	৩	৪	৫	৬	৭
পার্বতীপুর	১। উত্তর বিষ্ণুপুর	৪.১১	৮	ঐ	১০০%	ঐ
	২। হাতিরাম	৫.৭২	৪	ঐ	১০০%	ঐ

উপজেলা ওয়ারী বাস্তবায়িত আবাসন প্রকল্পের তথ্যঃ(পরিশিষ্ট- বা)

উপজেলা	প্রকল্পের নাম	প্রকল্পভূক্ত জমি (একর)	নির্মিত ব্যারাক	পূর্নবাসিত পরিবার	কবুলিয়ত রেজিস্ট্রির সংখ্যা	অসম্পূর্ণ কবুলিয়ত	মন্তব্য
১	২	৩	৪	৫	৬	৭	৮
সদর	১। দঃ শিবপুর	৫.৫৬৪	৬	৬০	৬০	--	
	২। সুন্দরবন	৬.১১৫০	৮	৮০	৮০	--	
বিরল	৩। চৈতন্যদিঘী	৪.১৪	৫	৫০	৫০	--	
বোচাগঞ্জ	৪। ধূপাকুড়িয়া	৪.১৭	০৬	৬০	৫৮	--	০২ টি নথির বন্দোবস্ত বাতিল হয়েছে।
	৫। সুলতানপুর-২	২.১৪	৬	৬০	৬০	--	
	৬। সুলতানপুর-৩	৮.৬০	২৩	২৩০	২২৯	--	০১ টি নথির বন্দোবস্ত বাতিল হয়েছে।
কাহারোল	৭। পানিশাইল	৩.৫০	৯	৯০	৯০	-	
	৮।নোখাবাড়ী	৭.০০	১০	১০০	১০০	-	
বীরগঞ্জ	৯। বর্ষা গোপালপুর	৭.৭৯	১২	১২০	১২০	--	
	১০। চাউলিয়া	৩.৯০	৪	৪০	৪০	--	
	১১। বোচাপুকুর	৭.০০	৩	৩০	৩০	--	
	১২। লক্ষিপুর	৪.০৫	৫	৫০	৫০	--	
	১৩। লক্ষরপুর	৪.০৫	৫	৫০	৫০	--	
	১৪।মাহাতাবপুর	১.৪৫	৪	৪০	৪০	--	
	১৫। জয়রামপুর-১	৩.৮৬	৩	৩০	৩০	--	
	১৬। জয়রামপুর-২	১.৮৭	২	২০	২০	--	
খানসামা	১৭।গোয়ালডিহি	৪.৮৫	৭	৭০	৭০	--	
চিরিরবন্দর	১৮। আবাস নগর	২.২৯	৫	৫০	৫০	--	
পার্বতীপুর	১৯। বড়রামচন্দ্রপুর-০১	৩.৩৭	৮	৮০	৮০	--	
	২০। বড়রামচন্দ্রপুর-০২	৩.৪১	৮	৮০	৮০	--	
	২১। বড়রামচন্দ্রপুর-০৩	২.০৬	৩	৩০	৩০	--	
	২২। বড়রামচন্দ্রপুর-০৪	২.৭৮	৪	৪০	৪০	--	
	২৩।দঃ হরিরামপুর	২.০৪	৪	৪০	৪০	--	
	২৪। গরুডাঙ্গা	৩.২৫	১০	১০০	১০০	--	
	২৫। মরনাই	৩.০০	৬	৬০	৬০	--	
	২৬। হাতিরাম	২.৩৩	৫০	৫০	৫০	--	
ফুলবাড়ী	২৭। এলুয়ারী-১	১.১৫	৩	৩০	৩০	--	
	২৮। এলুয়ারী-২	৩.৬৩	০৫	৫০	৫০	--	
	২৯।চৌরাইটমধ্য মহেশপুর	৮.৬১	৮	৮০	৮০	--	
	৩০। সিদ্ধিসি	১.৬০	৩	৩০	৩০	--	
	৩১। রাম ভদ্রপুর	২.৯৫	৮	৮০	৮০	--	
	৩২। গড়পিংলাই-১	৬.৬৬	১০	১০০	১০০	--	
	৩৩।পানাল সিদ্দুর হাটা	৬.৫৯	১০	১০০	১০০	--	
	৩৪। খয়ের বড়ী	৬.৬২	৮	৮০	৮০	--	
	৩৫। বাসুদেবপুর	৩.৯৮	১০	১০০	১০০	--	
	৩৬।গণিপুর	৪.৫৪	৯	৯০	৯০	--	
	৩৭। পাঠকপাড়া	৪.১৩	৯	৯০	৯০	--	
বিরামপুর	৩৮। মৌপুকুর	৪.০৭	১০	১০০	১০০	--	
নবাবগঞ্জ	৩৯। জয়পুর	৩.৮১	৮	৮০	৮০	--	
ঘোড়াঘাট	৪০। বেলওয়া	৫.০৮	৭	৭০	৬৫	--	০৫ টি বন্দোবস্ত প্রস্তাব পাওয়া যায়নি।
	৪১। আন্দিয়াপুকুর	৭.৩২	৯	৯০	৮৮	--	০২ টি বন্দোবস্ত প্রস্তাব পাওয়া যায়নি।
	মোট=	১৬৯.১৩৫	২৮৮	২৮৮০	২৮৭০	--	

উপজেলাওয়ারী বাস্তবায়িত আশ্রয়ণ প্রকল্পের তথ্যঃ (পরিশিষ্ট-এ)

উপজেলার নাম	প্রকল্পের নাম	প্রকল্পভূক্ত জমি (একর)	নির্মিত ব্যারাক সংখ্যা	পূর্নবাসিত পরিবারের সংখ্যা	রেজিস্ট্রিকৃত কবুলিয়ত সংখ্যা	অ-রেজিস্ট্রিকৃত কবুলিয়ত সংখ্যা	মন্তব্য
১	২	৩	৪	৫	৬	৭	৮
দিনাজপুর সদর	১। কিসমত মাধবপুর	৫.৭৫	০৬	৬০	৬০	--	
	২। নলিনী	২.৩৪	০৪	৪০	৪০	--	
	৩। উঃ শিবপুর	৪.৩০	০৮	৮০	৮০	--	
বিরল	৪। চেতন্যাদিঘী	৮.৯৭	০৮	৮০	৮০	-	
	৫। ঝাড়ুয়াদিঘী	৬.৩৩	০৯	৯০	৯০	-	
	৬। মরাদিঘী	৪.২২	০৪	৪০	৪০	-	
	৭। শ্রীকৃষ্ণপুর	৫.০০	১০	১০০	১০০	-	
কাহারোল	৮। মুকুন্দপুর	৬.৯৫	০৮	৮০	৮০	--	
	৯। ডহচী মধুহারী	৫.২৮	০৫	৫০	৫০	--	
	১০। পানিশাইল	৩.৪২	০৪	৪০	৪০	--	
	১১। কীকর	৮.৭২	০৪	৪০	৪০	--	
বোচাগঞ্জ	১২। অসুরগাঁও	৯.০০	১০	৭৬	৭৬	--	
	১৩। মুক্তিযোদ্ধা পল্লী	১.০০	০২	২০	২০	--	
বীরগঞ্জ	১৪। কাশিমনগর-১	১৯.২৩	০৪	৪০	৪০	--	
	১৫। সিংড়া	৪০.২৮	০৬	৬০	৬০	--	
	১৬। মাটিয়াকুড়া	৫.১৬	১০	১০০	১০০	--	
	১৭। সম্বলগাঁও ভোগডোমা	১৩৪.৯৬	৩৪	৩৪০	৩৪০	--	
	১৮। ভোগডোমা	৫৮.৬০	১২	১২০	১২০	--	
	১৯। জগদল হাটপুকুর-১	১.২৭	০৪	৪০	৪০	--	
	২০। সাহাডুবি	৩.৯১	০৪	৪০	৪০	--	
	২১। চেংগাইক্ষেত্র	৪.৬২	০৪	৪০	৪০	--	
	২২। নাগরী- সাগরী	৫.৮৫	০৪	৪০	৪০	--	
	২৩। অর্জুনাহার	১৮.৪৬	১৮	১৮০	১৮০	--	
	২৪। কাশিমনগর-২	২১.১৪	১১	১১০	১১০	--	
	২৫। বলদিয়াপাড়া	৩০.০০	২০	২০০	১৮০	--	২টি ব্যারাক পুড়ে যাওয়ায় ২০ টি পরিবারের অনুকূলে বন্দোবস্ত সম্পাদন হয়নি।
	২৬। পাল্টাপুর	২৩.০০	১০	১০০	১০০	--	
	২৭। জগদল হাটপুকুর-২	৪.০১	০৪	৪০	৪০	--	
২৮। রসুলপুর	৩.৭৪	০৪	৪০	৪০	--		
খানসামা	২৯। জাহাঙ্গীর পুকুর	৬.১৭	০৭	৭০	৭০	--	
	৩০। ডাঙ্গাপাড়া	১০.০০	১২	১২০	১২০	--	
চিরিরবন্দর	৩১। উত্তর বাসুদেবপুর	২.৮১	০৭	৭০	৭০	--	
	৩২। আন্দারমুহা	৩.৪৮	০৪	৪০	৪০	--	
	৩৩। চিরিরবন্দর রেলব্রীজ	২.৮৫	০৩	৩০	৩০	--	
	৩৪। দক্ষিননগর-১	২.১৬	১২	১২০	১২০	--	
	৩৫। দক্ষিন নগর-২	২.৩২	০৩	৩০	৩০	--	
	৩৬। কামারকুঠি কাঞ্চন	৪.৩৯	০৬	৬০	৬০	--	
পার্বতীপুর	৩৭। কালিকাবাড়ী	১১.৫৮	০৬	৬০	৬০	--	
	৩৮। দঃ হরিরামপুর	২.০০	০৪	৪০	৪০	--	
	৩৯। লক্ষি হোসেনপুর	৩.৫৯	০৪	৪০	৪০	--	
	৪০। উঃ সালন্দার	১.৬৮	০২	২০	২০	--	
	৪১। রঘুনাথপুর	৯.০৯	০৮	৬০	৬০	--	
	৪২। আঞ্জয়াপুকুর	১১.৫৪	০৮	৭২	৭২	-	
	৪৩। মহববতপুর	৪.১৬	০৪	৪০	৪০	--	
ফুলবাড়ী	৪৪। মধ্য সুলতানপুর	৫.৮১	০৬	৬০	৬০	--	
বিরামপুর	৪৫। সোটাপীর	২.৫১	০২	২০	২০	--	
নবাবগঞ্জ	৪৬। শালদীঘি	১১.১৭	১২	১২০	১২০	--	
	৪৭। মহারাজপুর	১.৬৯	০৫	৫০	৫০	--	
	৪৮। ভেবটগাড়া	১৮.৫৮	২০	২০০	১২৫	-	৭৫ টি বন্দোবস্ত প্রস্তাব পাওয়া যায়নি।
হাকিমপুর	৪৯। বাওনা	২.৩৭	০২	২০	২০	--	
ঘোড়াঘাট	৫০। বেলওয়া	২.১৮	০২	২০	২০	--	
	৫১। রামপাড়া-মারুলপাড়া	২.৫৮	০৭	৭০	৭০	--	
	৫২। ভেলাই	২.৬০	০২	২০	২০	--	
মোট		৫৯২.০৬	৩৭৯	৩৭৩৮	৩৬৪৩	--	